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'ANALISE QUIMICA

Problema n? 1

Dada a reagao

2 KMnO4 + 5 H2C204 + 3 H2504‘._____—__ﬁ> ?

quantos ml de H2C204 0,1 N reagem completamente com 50 ml
KMnO4 0,2 M?

Solugao:

a) calculo da normalidade do KMnO4

iM........5N
0,2 M. . . .. . .X
Xx =1N
*b) célculo do volume de solugado de H,C,0,
ViNy 7 VN
V1 % 0,1 = 50 x 1
v = 500 ml H,C,O

1 27274

Problema n® 2

de

Uma solugcdo de nitrato de chumbo foi saturada com

dcido sulfirico. O precipitado foi retirado por meio de um fil

de NaOH gastando-se 30 ml para a neutralizagéo,>usando—se
til orange como indicador. Pede-se a quantidade de chumbo

xistente no nitrato
Solugao
a) reagaés

Pb (NO3)2 + HZS » PbS + 2 HNO3

2 HNO_, 4+ 2 NaOH = 2 NaNO

3 + 2 H20

3
' b) cdlculo da massa de NaOH 0,5 N utilizada °

NaOH 0,5 N 20 g/1 .

' tro e lavado. O filtrado obtido foi titulado com solugao 0,5N

me

e-
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209, v« v 4 . . . . . . 1000 cnd
Kye o oo o v e a0 30 cm3
X, = 0,6 g

¢) calculo do chumbo existente no nitrato

-Pb = Pb (NO3)2 = 2 NaOH
2079 « «.. « . . .. ..80gqg

Ky « &« v o v v o .. .0,6g
x, = 1,55 g Pb

Problema n? 3 4

Faz-se reagir 5 ml de H,50, 0,1M com NaOH em solu
cao 0,1 N. Qual o volume de soda serid utilizado para completa

neutralizagdo ?
Solugao
a) normalidade do H2504

M XxXpm = N X eg

M = molaridade

pm = formula-grama

N = normalidade

eqg = equivalente grama

0,1 x 98 = N x 49
N =0,2N

b) volume de NaOH 0,1 N

Vl Nl = V2 N2

1
<

5 x0,2=

[
[y
o
8
ot

Vz—

Problema nQ 4

Tratando-se 0,5 1 de uma sclugdo 0,1 N de NH4Clpor

-~ .

excesso de solugdo de soda ciustica, aquece-se 3 ebuligio até

' %".-\MJ‘: a

. '



desprendimento total do gas produzido que & recolhido em 500 ml

de HZSO

1 N. Pede-se

a) reagoes
b) volume a TPN (CNTP) do gas

c) o nimeroc de equivalentes do acido nao neutra-
lizado
Solugao
a) reagoes:

2 NH4Cl + 2 NaOH - 2 NaCl + 2 NH3 + 2 HZO

2 NH + H,50, -+ (NH4)2 SO

3 2774 4

b) calculo da massa de NH,C1

4
I1N. ..+« «. .+« 53,59/
0,1 N . ... ... .5,3 g/1
massa = 0,5 x 5,35

n

massa 2,675 gramas

¢c) calculo do volume gasoso a TPN

NH4C1 = NH3
53,5 G « . « « o . 22,41
2,6759 . . ... . X

= 1,12 1
d) cilculo da massa de dcido que reage

2 NH3 = H2$O4

4,81 . ...... 98g
1,121 . . . o . .. X




e)

f)

9)

cdlculo da massa inicial de HZSO4

%3

X3

calculo da

zada

%4

%4

0,5 x 49

24,5 g ' .

massa de H2S04 que nao & neutrali

X3 T X

22,05 g

nimero de equivalentes do HZSO4 que ndao sao

neutralizados

22,05
49

= 0,45 eg H2 SO4

]
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CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS APLICADOS A TECNOLOGIA DA
CELULOSE E PAPEL

Problema n® 1

Calcular a pureza de uma soda caustica comercial
sabendo-se que uma amostra de 1,00 gramas em solugdao consumiu

22 ml de uma solugao 1IN de HC1l para completa neutralizacao.
Dados: Na = 23, O = 16 e H = 1.

Solugao
a) reacgao
NaOH + HCl1l » NaCl + H20

b) fdérmula-miligrama do NaQl = 40 mg-

c) calculo do nGmero de equivalentes consumidos
( HC1 )

N.V = 22.1 = 22 emg

d) calculo do peso de soda caustica pura

NaOH = HC1
40mg . ... . .1 emg
X 4 4 0 o o o 22 +

880 mg = 0,88 g

X
il

e) calculo da pureza da soda caustica

0,88 o 100
1,00 ' s

1]

$ Pureza

= 88 s

Problema n? 2

‘ Deseja-se produzir 33,6 litros de H, a TPN pela
adigdo de fragmentos de zinco em solugao de &cido sulfiirico .
Qual a quantidade de zinco 80 % puro deve ser adicionada para
completa reagdo. ‘
' Dados: H =1, 0 = 16, S = 32, Zn = 65




)

Solugdo
a) reacgdo

dil. -
Zn + H,S0, ———', 7nSO, + H,

b) calculo da quantidade de zinco pPuro necessario

65 G . . « . . . . . 22,41 °(TPN)
Xie v o v« v o . . 33,61

Xl = 97,5 gramas Zn

c) calculo da quantidade de zinco 80 % puro

97,5
0,8

X =

2 = 121,9 gramas

Problema n9e 2

Fez-se a decomposigao térmica {aquecimento a seco)
do carbonato de calcio, resultando cal-viva (6xido) com despren
dimento de coé. A cal-viva &, em seqguida, "apagada" com égua,A
resultando cal hidratada. Finalmente a cal apagada ou hidrata-
da & tratada com &cido fosférico resultando fosfato de cilcio.
Qual a quantidade de CaCO3 deve ser usada para se obter 310g da

Ca, (PO ?

3 4)2

Solugao

a) - reagoes

caco, — b L cao + co,

cao + H20 _— Ca(OH)2

3 Ca(OH)2 + 2H3P04«——7 Ca3 (PO4)2 + 6 H,O
b) acerto de coeficientes
-3 CaCO3-———» 3 Ca0 + 3 CO2

3 cao + H20-—*— 3 Ca(OH)2
3 Ca(OH)zA + 2H3P04———r Ca3(PO4?2 +. 6 H20




c) calculo do peso de CaCO

3
3 CaCQ3 = Ca3 (PO4)2
3mol . . . . . . 1 mol
300g . . . ... 310¢g
X «'v « « « .« 310 g

. x = 300 gramas CaCO4

Problema n® 4

Numa fabrica de obteng¢ao de cal-viva praticou-se a
decomposigdo térmica de 2 toneladas de calcario de 90 % em car
bonato de calcio. Pede-se:

a) a massa de cal-viva obtida

b) volume de gas carbdnico a 279 C e 1 atm.

c) qual seria a massa de calcario necessaria para
~ 3 - P
a obtengao de 50 m”™ de gas carbonico a TPN

(temperatura e pressao normais)
Solugao:
a) reagoes

A .
CaCO3 Cad0 + CO,

b) calculo do carbonato de cilcio puro existente

impuro . . . . . . . . . puro
100 ton . . . . . . . . 90 ton
2ton . . ... .. Xy
X,= 1,8 ton CaCO3
) ¢) calculo da massa de cal-viva obtida
CaCO3 = CaO
100 ton ... . . . . . . 56 toneladas

1,8 ton . . . . . . . . X,
= 1,008 ton

O
\'r'

X,= 1008 kg CaoO




e)

£)

g)

Problema n® 5

Durante a combustao do enxofre para produgio de SO

o rendimento da

volume de CO2 a TPN

CaCo Co

3 - 2
100 g « .« . . ..
1,8 x 10° g

.. 22,41
- ¥
x3= 40,32 x 104 1 ae co,

X,= 403,2 m3 de CO

3 2

cdlculo do volume de CO2 a 279 C e 1 atm

171 . _ "2
T 2
403, 2 V2
273 300
v, = 442,8 m3

massa de calcdrio p

CaCO3 = CO

100 g. . . . . . .

X4....

massa de calcario impuro para 50 m3 de CO

_ 223214
0,90

24

reagao

s + 02————> SO

CO2

uro para 50 m3 a TPN

L

.deCDZ

A

22,4 1
. 500001
= 223214 g CaCO3 puro
2 a TPN

8011 gramas Ty

2

3




foi de 80 % e o da reagéao

SO + 1/2 O2 - SO

2 3

foi de 70 %. Qual a quantidade de enxofre 90

puro deve ser usada para a produgio de44,8n§

de tridxido de enxofre a TPN ?

Solugao

a) reagOes e rendimentos

S + O2 ————4’802 (Rl = 80 %)
802 + 1/2 02 —— SO3 (R2 = 70 %)
R = 56 %

b) quantidade tedrica de enxofre elementar puro
para 44,8 m3 de SO a TPN

3
s = so,
32 g . . . ... .. 22,41
32 g .. ......0,0224m
3
Xye o o o - s 44,8 m
x, = 64 x ;03 g
Xy = 64 kg s

c) guantidade pratica de enxofre elementar puro

para 44,8 h3 de SO3 a TPN
y, =—22- = 114,2 kg S puro
0,56

d) quantidade prética de S 90 $ puro

x3 = _i!'_4_’_2__ = 126,9 kg S
0,90
— T ¢




Problema n? 6

+ 0 didxido de cloro pode ser obtido através da rea-

¢do mostrada na equagdo abaixo:

2 NaClO, + 2 NaCl + 2 H.SO,—— 2 C10

3 259y 2 + Ql + 2 Na,SO, + 6 H.O

2 2774 2

Calcular a quantidade de NaClO3 necessaria para se
obter 25 g de ClO2 . Dados: C1 = 35,5, Na = 23, 0 = 16

Solucao

a)  calculo da quantidade de NaCl0,

NaClO3 = ClO2
106,59 . . . . . . . 67,5¢g
X + e+« « e« +« . 25g

X 39,44 g

Problema n?® 7

Calcular a quantidade de Ca0 que seri.produzido a

partir de 1 tonelada de calcirio que apresenta 80 % de CaCO3
Dados: Ca = 40, C'= 12, 0 = 16

Solugao

a) reagao

i\
CaCO3 —————= Cal + CO2
b) calculo da quantidade de CaCO3 puro .

xl = 1000 kg x 0,80 = 800 kg

c) cialculo da quantidade de CaO

CaCO3 = Cao

100 KG ¢ o o o o o o . 56 kg
800 kg « v v v v o v « . Xy

448 kg

x
[ ¥
i
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Problema n® 8

Calcular a porcentagem de A1203, K20, SO3 ei&O no

altmen de potdssio: KAl (804),.12 H,0. Dados: K = 39,Al =27,
S =32, 0=16, H = 1.

Solugao

a) calculo da porcentagem de Al,0,

2 Kal (SO4)2.12 H20 = A1203

2 x 474 ., . . . . . . 102
100 . . . . . . . . x

1
Xy = 10,76 %
b) calculo da porcentagem de K,0
2 Kal (SO4)2.12H20 = 1(20

2 x 474 . . . . . . . . 160
joo . . . . . ... x

c) calculo da porcentagem de H,0
Kal (SO4)2.12H20 = 12 H,0
474 . . . . . . . .216

100 . . . oL .. X4

Problema n® 9

Na reagao:

+ Na,80,—= BaSO, + + 2 NaCl

BaCl 250, 4

2

9.1 quantas gramas de BaCl2 serao necessdrias para reagir com

?
5 g de Na2504 ?
§.2 quantas gramas de BaCl2 serao necessirias para a precipi

tagdo de 5 g de Baso,?

B . D <
“or e ’ "

\'
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quantas gramas de BaCl, serao necessirias para produzir

-8 -

5 g de NaCl ?

quantas gramas de Na2SO4 serdao necessirias para a preci

pitagao do bdrio de 5 g de BaCl,

quantas gramas de Na,s0, serao necessdrias acicionar pa

ra precipitar 5 g de BaSO4 ?

quantas gramas de Na2504 sao equivalentes a 5 g de NaCl?

quantas gramas de BaSO4 sao precipitados por 5 g de BaC12 ?

quantas gramas de BaSO4 sao precipitados por 5 g de Na2804?
quantas gramas de BaSO4 sao ¢quivalentes a 5 g de NaCl ?

quantas gramas de NaCl sdo equivalentes a 5 g de BaSO4?
Dados: Ba = 137, Na = 23, S = 32, 0 =16, C1 = 35,5,

Solugao
a) foérmulas-gramas:
BaCl2 = 208 ¢g
= 2
Na, S0, 142 g
Baso, = 233 g N
Nacl = 58,5 g ‘

b) equacio

BaCl2 + Nast4 > BaSO4 + + 2NaCl

¢) questao 9.1

S0

1

2 Na,

2089 . . .. ... .142q9 .

BaCl

X « e e e e ;5 g

1
X,= 7,32 g

d) dgquestao 9.2

BaCl2 = BaSO'4
208g . ... ... .233g

Xg « o o = ¢« . . .5g




e) questan 9.3

BaCl. =

2

f) questao 9.

g) questao 9.5

h) questao 9.6

‘1) questac 9.7

2
08 g .

X3

4

BaCl =

20

o

Q o\

5

Na2804

142 g.

X

Na2804

142 g .

X

BaCl2 = BaSoO

208.g .

59

m
o
%
9]
o]

5 ¢

6 °

2NaC1l

m
N
.=
o
0
—

.2 x 58,5 g
549
= 8,89 ¢g
.142 g
Xy
3,41 g
233 g
549
=3,05 g
.2 X 58,5 g
59
=6,07 g
.233 g
%7
=5,60 g

o
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j) questdo 9.8
Na2804 = BaSO4
142 g. . . . . . . .233 g .
5g. . .00 - Xg
Xg= 8,20 g
1) questdo 9.9
BaSO4 = 2 NaCl
2339 .. . . ... .2 x 58,5 g
x9 . . .5 g
x9= 92,98 g
m) questaoc 9.10
BaSO4 = 2 NaCl
233 g . . . .. .. 2 X 58,5 g
59 .+ . . .0 .. .x10
x10=2x52 g

Problema n? 10

Na recuperag¢ao do licor negro do processo sulfato,
: 0 sulfato de s6dio é usado como fonte de sulfeto de sddio. Na

fase denominada combust3o ou queima do licor negro, . ocorre a

reagao:

Na2804 + 2 C ———7;—ﬁ> NaZS + CO2
Calcular o rendimento da reagio sabendo-se que lkg

de NaZSO4 com 90 % de pureza produz 450 g de Nazs.

Dados: Na = 23, S =32 e 0 = 16

Solugao
a) célculo da quantidade de'Naz SO4 puro

Xy = 1000 g x 0,90 = 900 g
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b) calculo da quantidade tedrica de NaZS a ser

produzida,
Na2504 = NaZS
142 g . . . . .. . . 78 g
. . 900 g . . . . . . .. X,
X, = 494 ¢
¢) rendimento da reagao
R = 450 x 100
494

R = 91,1 %

b3

Problema n® 11

Calcular a gquantidade de CaO com 95 % de pureza ne

= ‘e 3 .
cessaria para caustificar 100 m~ de licor verde com uma concen

tragao de Na2C03 da ordem de 10 g/1. Admitir como 100 % a efi-

ciéncia da caustificagdo. Dados: Ca = 40, C = 12, 0 = 16,Na=23

Solugao

a) reagoes

Ca0 + HzO ——------»Ca(OH)2

Ca(OH)2 + Na2C03~——9 2NaOH + CaCO3

b) quantidade de Na2CO3 no licor verde

10g. . . . . . .1 litro
Xje o oo o0 100 000 litros

x; = 1000 000 g = 1 ton

c) calculo da quantidade de Ca0 puro necessario

Ca0 = Na2C03
56 ton. . . . . . ;06 ton
Xy o o 0 o o & 1l ton

Xy = 0,528 ton =528 kg
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d) quantidade de Ca0 95 % puro

528
= = 556 kg
0,95

Problema n9 12

Converter:
a) 60 gramas NaZOH/litro em gramas de Na20/litro
b) 80 gramas NaZS/litro em gramas de Nazo/litro

Solugao

afg conversao de g.NaOH/l em g.NaZO/l

Na,O

2NaOH = 2
80g. . . .. ... .862¢g
60 . . . . . . . . . Xy
x, 60 x 62
80
X, = 46,5 g Na20/l

b) conversao de g Na,§/1 em gNa20/1

NaZS = Na20
78 9. . ... ... .62g
80 qg. e e e X,

= 70,6 g Na20/1

Problema n? 13

Qual a porcentagem em dgua no sal Na2804.10H20 ?

Qual a poréentagem de Na20 ?
Solugdo

a) porcentagem de agua

Na2504.10H20 z 10 H20
322 9. .. v 4. . . . . 180 g
100 . L. . . . X

. x, = 55,9.%




b)

Problema ne 14

Oxigénio & preparado de acdrdo com a equacgao:

a)

b)

a)

. b)

Problema n® 15

Quando NaNO, & tratadq.com H,S0,, as duas reacgoes

mais importantes que ocorrem sao:

porcentagem de Na2O
Na2504.10H20 = Na20
322 g. . . ... . . 62q

106 g. . . .. .. o 0x

2KClO3———1>2KCL + 302

qual a quantidade de oxigénio em litros a TEN
€ produzida pela decomposigac de 7,07 g de
KClO3 ?

guantas gramas de KClO3 devem ser decampostos

para liberar 2,0 g de oxigénio ?

Solucgao
volume de oxigénio a TPN

2KC103 £ 30

2
2 x122,59g. .. . . 3 x 22,4 litros
7,07 g . . . .. X
X, = 1,94 litros O2

gramas de KClO3 a serem decompostas

2kC105 = 30,
2x122,59. .. ..3x32g
Ko oo o0 0o 2,0 g
X, = 5,1 g KC10,

-
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1) 2 NaNO3 + HZSO4-———%7 NaZSO4 + 2HN03
2) NaNO3 + HZSO4~———> NaI-{SO4 + HNO
Para um dado peso de H2804, qual reagao produz
maior quantidade de HNO3 ?
Solugao

a) reagao (1)

'HZSO4 = ZHNO3
b) reagao (2)

HZSO4 z HNO3
c) resposta: a reagado (1) conduz a obtengdo do

i Problema n? 16

Qual
de HCN,
;y de KCN ( 65 ¢ ) e

© tura ?

a)

b)

c)

entre KCN

dobro da quantidade de HNO3 para um dado pe

so de stO4

K
a_diferenga no custo por libra, como fonte
( 98 8 ) a U.S.%$0,50/1ibra e uma
NaCN ( 25 % ) a U.S.$0,60/1libra

mistura

para a mis

Solugao
basel: 100 libras de KCN (98 %)
peso de KCN puro

X =

1 98 1b KCN puro

custo de 1 libra de CN obtido do KCN

KCN =

55 ¢ v v e s e . o 26
98. . . 4 e o e . . X,

]
N
|

46,3 1b CN




O custo de lb de CN sera:

50 centavos

X = 1,08
3 46,3
X, = Us $ 1,08
d) base2'= 100 1b da mistura
65 1b KCN 25 1b NaCN
e) peso de CN obtido a partir de 100 1b da mistu
ra
KCN = CN
55. 26
65. Xy
Xy = 30,7 1b CN
NaCN = CN
59 1b. 26 bl
25 1b. . Xg
Xg = 11,0 1b CN
logo
Xe = X, + Xg
Xe = 41,7 1b CN
f) custo de 1 1lb de CN obtido da mistura
_ 60 centavos _
Xy =
41,7
Xy = us ¢ 1,17
g) diferenga de custo
A custo = Xq = x3

]

A custo Us $ 0,11

- 15 -

=1,19




O mistura fornece CN a um custo mais caro gque o

KCN

Problema ne 17

Para neutralizar 5 litros de licor residual (eflu
ente industrial) foram necessarios 1,25 g de NaOH. Qual o peso

de. Ca(OII)2 94 % puro & necessidrio para neutralizar 1000 litros

do mesmo licor ?

Solugao

a) quantidade de NaOH necessirio para neutralizar

-~ 1000 litros do efluente

51 ... .....1,25¢

1000 1 . ... L L L xg
X;= 250 g NaOH

b) quantidade de Ca(OH)2 puro necessario

Ca(OH)2 = 2 NaOH
749 . .......80g
Xy« « « « < +« . . 250g
x, = 230,7 g
c) quantidade de Ca(OH)2 94 % puro

- : Xy = _EQQLZ = 245,4 g
. 0,94

Problema ne 14

Um calcario dolomitico ao ser analisado acusou a

seguinte composig3o:

CaCO,. « « « . « . . 93,12 3

3
MgCo,. . . . . . . . 5,38 %

material insolivel . 1,50 %
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obtido de

obtido por 5 ton.

CO2

CO2

56 ton
X

2,61 ton CaO

CaCO3

44 ton
*2

2,04 ton CO2

MgCO3

44 ton

X

a) qual o peso de CaO pode ser
do calcario ?
b) gqual o peso de CO2 pode ser
deste calcario ?
Solugao
a) reacgoes:
CaCO3 Cao +
MgCo, Mgo +
b) peso de Ca0 por 5 ton. do calcario
CaCO3 = Cal
100 ton.
5 x0,9312 ton. . .
X, =
c) produgao de CO2 a partir do
CaCO3 = CO2
100 ton.
5x 0,9312 . . . .
X,=
produgao de Co, a partir do
MgCO, = CO,
84 ton. . . . . .
5 x 0,0538. . . . .

e) gquantidade de CO, produzido

%o, = *2* %3
R
Qco. "~ = 2,18 ton CO,

2

3

0,14 ton CO
2

,
ty

5 ton.




e e

Problema n9 15

A reagao que rege a causticagao ou caustificagio
do licor verde é&:

Na,Co + Ca(OH)z_ + 2NaOH + cCcaco

2773 3

A) se 20 toneladas de Na2C03 sdo causticadas:

15.1 - qual a quantidade de NaOH produzida ?

15.2 - qual a quantidade de Ca0 necessaria para completa rea
gao ?

15.3 - qual a quantidade de CaCO3 & precipitada ?

B) se 20 toneladas de uma solugao aquosa del%bco3

15 $ & caustificada:

15.4 - qual a concentragdo do NaOH em porcentagem de peso,se
os produtos forem filtrados e o CaCO3 removido em es

tado seco ? Toda a agua permanece na solugao de NaOH.
Solugao
A) - causticagdo de 20 ton de Na CO4

2

a) quantidade de NaOH produzida

Na2C03 = 2 NaOH
106 ton. . . . . . . . 80 ton
200 ton . . . .. . . . X

1
X; = 15,1 ton NaOH

b) quantidade de Ca0 necessiria para reagao

Ca0o + H, 0 =» Ca(OH)2

Ca(OH)2 + Na CO3 + 2 NaOH + CacCo

2 3

cao = Ca (o), Na.CO

2773
56 ton . . . . . . . . 106 ton

Xy « ¢ ¢ s o o+ .+ 20 ton
10,57 ton Cao

»
N
]
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c) gquantidade de CaCO3 pPrecipitada
Na2CO3 = CaCO3
106 ton . . . . . . . . 100 ton
20 ton . . ... . L. X3
Xq = 18,87 uquaODB
B) - causticacao de 20 ton de solugao aquosa de Na2C03 15 ¢
a) massa de Na2CO3 presente na solugao
Solugao Na2 CO3
100 ton. . . . . . . . 15 ton
20 ton . . . . . . .. X4
Xy = 3 ton Na2 CO3
b) massa de agua na solugio
x5,= 20 - 3 = 17 ton HZO
c) quantidade de NaOH produzida
Na2C03 = 2 NaOH
106 ton. . . . . . . . 80 ton
3ton ... 0. Xg
Xg = 2,26 ton NaOH
d)} concentragao do NaOH
Solugao NaOH
(17 + 2,26) ton. . . . 2,26 ton
100 . . . . .. . . Xq
Ry = 11,73 ¥ NaOH
Problema n? 16
Dada a reacao:
H,SO, + 2 NaOH -, Na.SQy + 2 Hy0 y




| ——

o e e e on e ere e e .

= 20 -~

a) se 5 kg de uma solugdo de NaOH 73,3 % e 10 kg

de H,504 80 % sdo misturados, quanto-de Ma,0

sera formado ?

b) qual o reagente limitante ?

c) gual o reagente em excesso ?

Solugido

a) calculo da massa de NaOH na

. 100 g .

5000 gq.

Xl=

solucgdo

73,3 g

)

36659 NaOH

b) cédlculo da massa de I,80, na solugdo

100 g . .
10 000 gq.

c) relagao estequiométrica

H,SO = 2 NaOH

2774
98 g . . . .

X3 e s e e

d) reagente limitante

NaOH

e) reagente em excesso

HZSO4

X2=

80 g
*2

8000 g H,S0,

80 g
3665 g

4489,6 g H,S0,

0 excesso de H,50, € dado pela diferenga:

]

E

=
i

3510,4 g

H

eoco(o- 4489,6

so

2774

4.
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GASES

Problema n9 1

Uma quantidade A de NH4C1 foi tratada a quente por
solugao concentrada de NaOH. O gas despreendido depois de seco,
mediu a TPN 8,96 litros. Calcular:

a) o valor de A em gramas

b) a guantidade de écidq-sulfﬁrico 2N que é neutra
. lizada pelo géas

Solucao

a) reagoes

NH4Cl + NaOH -+ NaCl + NH3 + HZO

2NH3 + HZSO4

> (NH4)2 SO4
b) calculo da massa A

NH,C1 = NH

53,5 g . . . . . . . 22 400 cm3

A . ... ... 8960 cu3

y
!

= 21,4 g

¢) calculo da massa de H2SO4

2NH3 = HZSO4

44,81 . .. ... .98g

8,96 1 , . ., . . .'xl

X;= 19,6 g HZSO4

d) calculo do volume de H,S0, 2N
Concentragao H,804 2N = 98 g/1

98 g . . .... .1000 cm3

19,6 g. . . . . . . Xy

- 3,
Xy = 200 cm HZSO4 2N




Problema no 2

Quantos litros de ar contendo 20 % em volume de O

s3o necessirios para queimar completamente 5,6 1 de propano ?

Solucgao

a) reacgao

C3H8 + 5 O2 > 3 CO2 + 4 HzO.

b) volume de O2 necessario

50, = C.H

2 38

5 x 22,4 1 e e e e . 22,41

xl . 5,6 1

Xy = 28 1 O2

c) cilculo do volume de ar
ar 2
001 . ... . ... ...201
XKoge o o ¢ o v v o o . 281
= 140 1 ar

Problema nO 3

Que massa de éter etilico é capaz de sofrer combus
tao total em presenga de 100 1 de ar atmosfdrico? Qual o volu
me total de substdncias gasosas sob 5 atmosferas de pressao e
rendimento de 92 % admitindo—se que’ a Adgua esteja totalmente
em forma de vapor ? '

Solucdo
a) reagdo

C4Hyjg0 + 60, > 4CO, + 5 H,O

b) cdlculo do volume de 0, no ar

l00lar . . . . .. . . 201 02




c) calcuio da massa do éter

C,H..0O = 60

4710 2
74 9. . . .0 0. ... 143,6 1
xl. o e e e 20 1

Xl = 11 litros

d) volume de HZO + CO2 produzidos a TPN

6 O2 =9 (HZO + COZ)
6 x22,41 . ..... 9x 22,4 1
20 . . . ... .. X,
X, = 30 1
e) calculo do volume de CO2 + H20 a b atm
P, vl = P2 v2
30 x1 = 5 x vy
v, = 6 litros

f) calculo do volume com 92 ¢ de rendimento.

1000 . . . .. 0. L 92

6. .. 0. ... X3
Xy = 5,52 1

Problema n9 4

No exame de uma amostra de carbureto achou-se que
50 g deste introduzidos em agua forneciam 15,75 1 de gas a 27¢C
e 846 mm/Hg. Qual a pureza do carbureto ?

Solucao

a) CaC2 + 2H20 -+ Ca(OH)2 + C2H2




"~ Problema n®

b)

c)

d)

biente rico

calculo do gas a TPN

760 x ‘1 846 x 15,75

1008 . . .. .. ... x

273 300

I

vy le,06 1

calculo da massa do CaC2

CaC2 = C2 H2
64 g . . . .. 22,4 1
Xy .- e « « « « . 16,06 1
X, = 46,1 g
calculo da pureza
50 g .. .. .... . 46,1 g

92 3

Queimou-se completamente 64 gramas de metano em am

em O,. Pede-se:

a)
b)
c)

d)

a)

2
equagao de combustio
peso de co,
volume do CO2

admite-se rendimento do processo igual a 60 %

[

Solucgao.
reagdo
CH, + 20, =+ CO, + 2 H,0

4 2 2 2

T ——————————
S e



b} calculo do peso de CO2 com 100 % do rendimento

CH4 = CO

2
l6 g . . . . .. .. 44 g
64 g . . . . .. .. Xy

X, =176 g CO

1 2

¢) calculo do peso de CO2 com 60 % de rendimento

x2 = 176 x 0,60
x2 = 106,6 g CO2

d) c&lculo do volume de C02(60 % do rendimento)
CH4 = C02

16g. .. ... ..22,41
64 g . . . . .. .. X

89,6 1 { 100 % rendimento )

»
w
|

|

) X, = 0,60 x 89,6 = 53,76 1 (60 ¢ co rendimento)

Problema n? 6

2,28 g de gas sulfidrico ocupam a TPN o volume de

1,5 dm3. Calcular a formula-grama deste gas.

Solucao

a) férmula—grama do gas

2,269 . v . . . v ... 1,51
X v e e v .. 22,41

It

b4 34,04 g




C

Problema n9 7

Qual o volume ocupado

259 C e pressdo normal?

Solucgdo

a) volume de N2 a TPN

28 g .. .. . .
140 g . . . . .
*1

b) volume de N2 a 259C

Tl T2

112 _ V2

273 298

vy = 122,21

Problema n¢ 8

Tem-se 448 1 de pentoxido de iodo a 09C e 3 atmos
feras de pressao. Qual seri a massa correspondente a esse gas,

sabendo-se que o peso atdmico do iodo & 127 e o do oxigénio &

ls.

a) volume de

I

Solugao
205
Py vy

1l x vy

1344 1

a TPN

por 140 g de nitrogénio a

. 22,4 1
- X
= 112 1 N2




Y

]

b) massa do 1.0

275
formula~grama = 334 g = 22,4 1
Xe o < . . 1344 1
X = 2000 g

Problema n® 9

Ten-se 67,2 1 de S0, a 2739C e 0,76 m de Hg. Qual

a massa correspondente ?

Selucao

a) volume de 802 a TPN

Vi v,
Ty T
67,2 _ V2
546 273
v, = 33,6 1 802
b) massa de SO2
formula~-grama = 64 g = 22,4 1

X . . . 33,61

x =95 g SO2

Problema n? 10

Qual o volume ocupado por 220 g de CO2 a tempera
tura de 259 C e pressaoc de 780 mm?




; -8 -
I
Solucao
a) volume de CO2 a TPN
férmula-grama = 44 g = 22,41
2209 . . ... L L)
xl = 112 1 CO2

Pi1Vi _ By vy
1 T

760 x 112 780 x V2
273 298

115,98 1 co

i

2

Problema n9 11

112 litros de nitrogénio a 2 atmosferas de pressao
reagem com hidrogenio suficiente e o composto resultante & fei
to passar sobre solugido de &icido sulfiirico de densidade 1,7 g/

3 - - . - .
cm Qual o volumeé necessirio de acido?

Solucao
a) reacdes
N2 + 3 H2 + 2 NH3
2 NH3 + ﬁ2504 -+ (NH4)2 SO4
b) célculp do volumé de N, a TPN .
Prvi2 fz V2 B |
AYZ 112 x 2




EY

v, = 224 1 de N2

c) calculc da massa de H2504

N2 = H2804
22,4 1-. . . . . . . . 98 g
224 r .00 ... Xy
X = 980 ¢ H2804
d) volume de H2SO4
Volume = _Massa - 980
densidade 1,7
Volume = 500 ml

Problema n? 12'

Sabe~-se que 1m? de folhas de érvofes decompdem por
hora, sob agéo da luz solar, l,l? 1 de CO2 a TPN. Calcular
massa de carbono assimilado em 6 horas por uma floresta de
milhao de arvores, cada uma contendo 40 000 folhas de 25 cm2

de superficie.

Solucao

a) nimero de folhas

n=4x10% x 10° = 4 x 101 folnas

b) area total de folhas

4 x 1010 X 25 = 1012 cm2

]
i

A = 108 m2

a
1
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c) volume de CO2 decomposto/hora.
1 m2 e e e e s e e .. 1,121
lO8 m2 e e e e e e e xl
= 8 ..
x;, = 1,12 x 10~ 1litros

1

d) volume total de CO, decomposto

8

A 6 x 1,12 x 10

It

v 6,72 x 108 litros

it

e) massa de carbono

co, = C
22,41 . ... .... 12g¢g
6,72 x 108 r. .. .. X,

X = 36 x 107g

Problema n® 13

Qual o volume ocupado por 2 moles de nitrogenio a

700 mm Hg e 77 9C ? Usar a equagao de Clapeyron,

Solucao

a) dados

P = 700 mm Hg

v =2

n =2

R = 62,3 m Hg x 1

mol x @ A
T = 3509 A

b) cédlculo do volume

Py = nRT
700 x v = 2 x 62,3 x 350 .., v =

62,3 1




! —
!
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Problema n9e 14

\

Qual € a massa de 820 cm3 de nitrogénio a tempe-
ratura de 79 C e pressao de 2 atmosferas? Utilizar a equagao

de Clapeyron.

Solucéao
a) dados
P = 2 atm
v = 0,820 1
m = ?
Mol,.
N2 = 28 g
R = 0,082 -atmx 1

@A

b) calculo da massa

Pv - M RT
Mol
2 x 0,820 =" x 0,082 x 280
28
m=2g

Problema n? 15

Calcular a pressao parcial dos dois componentes
de uma mistura gasosa qgue contem 3 moles de N2’e 1 mol de O2
num recipiente de 100 litros. A mistura esti submetida a pres
sao de 747,6 mm Hg e 279 C.

Solucao
a) calculos da pressao parcial de N,
P, = 2 T = 3009A
2
v = 100 1
n = 3

R = 62,3 \




Pv = nRT

2
il

560,7 mm Hg

b) pressao parcial do 0,

P = PTotal - P

02 N2
P = 747,6 - 560,7
02 4/, ’
P = 186,9 mm Hg
0,

Problema n? 16

Sejam 3 recipientes contendo respectivamente 2 1i
tros de hélio, 5 litros de oxigénio e 10 litros de nitrogénio,
submetidos & pressio atmosférica local. Quando d1 mistura dos
3 gases, esta tamb@m fica submetida 3 pressao atmosférica.Qual

o0 volume da mistura?

Solugao

Aplicando-se a lei de Amagat:

v=2++54+ 10 = 17 litros

Problema n® 17 .

Seja uma mistura de 3 moles de N2 e 1 mol de 02
cujo volume & 100 litros a 279 C. Determinar a press3ao  total

da mistura.

Solugéo
a) dados
P =7
‘v =100 1
n=3+1=4
R =62,3
" T = 3009C




da mistura?

b)

Problema n? 19

i
- ; - —
i
i
._13_
|
I
b) calculo do volume
Pv = nRT
P x 100 = 4 x 62,3 x 300
P = 747,6 mm Hg
Problema n9 18
Dispoe-se de:
a) 5 litros de ‘He a 200 mm Hg e - 173¢C
b) 2 litros de O, a 500 mm Hg e - 739C
c) 10 litros de H2 a 1000 mm Hg e 1239C
A0 se misturar os 3 gases num recipiente de 20
litros a temperatura final foi de 279C. Qual a pressao total

Calcular a fragao molar do N
de 4 moles de N,

Solucao

dado
P, v P, v Pv

11 + 2 2 + L. . =

Tl T2 T
Aplicagao
200 x 5 + 500 x 2 . 1000 x 10 _ P x 20

100 200 400 300
o .. P = 600 mm Hg

e 6 moles de 02.

5 © do.O2 na mlstgra




|
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Solugao

a) fragao molar do N,

b)

Problema n9® 20

nN 4
fN2=___2__=
n + n
N2 02 4 + 6
f N2 = 0,4

Numa mistura gascsa tem~se 100 litros de N2

litros de O0,. Quais as fragoes volumétricas de ambos os gases?

a)

b)

Solugdo

fragao volumétrica do N,

Va 100

1 v + v 100 + 400

fragao volumétrica do o,

0, 400

100 + 400

e 400

]



Problema n¢ 21

O ar & composto de aproximadamente 80 % de N2 e
20 & de Oy. Qual €& a fragdo volumétrica de cada um destes ga-
Se€5 na mistura atmosférica?

Solucao
a) fragao volumétrica do N,
£1=-80 _ 4 g
100

b) fragao volumétrica do 0,

Problema ne 22:

Calcular a massa molecular média do ar sabendo-se
que em andlise da sua composigao centesimal Observou-se: 80 %
de N, e 20 % de 0,.

2
Soluéao
a) formula-gramas
N2 = 28
O2 = 32

b) massa molecular do ar

80 x 28 + 20 x 32
100

28,8 gramas

]
I

Problema n¢ 23

Calcular a massa molecular média do ar sabendo-se

- , .3 .
que sua densidade e 1,29 g/cm”, .

T




4

Solucdo
M = Vmol x 4
ar
M = 22 400 x 1,29
ar
Mar = 28,9 gramas

Problema n9o 24

Um cilindro
e 4.100 polegadas de Hg d
me deste oxigénio num ou
de H,0 acima da pressdo a
local é 29,92 polegadas d

a) conversao

460

0
o]
I

460

0
J
1

de nitrogénio contem 1 1 do gas a 709 F
e pressao absoluta. Qual seri o volu
tro recipiente a 909 F e 4 polegadas
tmosférica ? A pressio atmosférica

e Hg.

Solugao

das temperaturas para 9@ Rankine

+ 70

5309 R

+ 90 5509 R

b) pressaoc atmosférica

29,92 pol

c) pressdo in

4.100 pol
d) pressao fi
Pf = 760‘+
e) volume fin

Py vy

Hg = 760 mm Hg

icial

Hg = 104 140 mm Hg

nal

4 x 25,4
13,6

= 767,3 mm Hg

al

Ty
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. 104 240 x 1 _  767,3 V2
530 : 550
v :
2 = 141 litros de N

2

Problema n® 25

Dada a reacdo

Se um frasco de 100 ml contem 1 g de N204 que se
dissocia 30 % a 409 C, gual a pressao no interior do frasco ,

em atmosferas ?

Solucao

a) condigao a gue se encontra o frasco

40¢cC 100 m1

N,04

N02

b) nlmero de moléculas iniciais de N204

Ilmol. . . . .. .92g
Xp»0¢ ¢« o o o 1g

0,01086

]
=t
i

c¢) nimero de moles finais de N204

0,70 x 0,01086

*2

X, 0,00760 moles N.O

274

d) nimero de moles de N,0, que se dissociaram

]

X

3 0,30 x 0,01086

X = 0,00325




e) nimero de moles de NO2 produzidas

N.O = 2 NO

274 2
Imol . . . . . . . 2 moles
0,00325 moles ', . . Xy
Xy = 0,0065 moles NO2

f) nimero final de moles

n 0,00760 + 0,0065

= 0,0141 moles gases

o]
|

g) pressac final

bPv = nRT
P x 0,100 = 0,0141 x 0,08205 x (243 + 40)

P

3,6 atmosferas

Problema n? 26

Qual a densidade do N2 a 26,72 C e 745 mm ge Hg?
Solucido
a) base: 1 litro de'N2 a 26,79C e 745 mm Hg

b) volume de N2 a TPN

Pri _ P2y
T1 T2
760 x V1 _ 745 x 1
1273 299,7

0,893 litros
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c) massa de 0,893 1 de N. a TPN .

2
lmol. . . . . 22,41, ... .28 g

0,893 1 . . . .., x

X, = 1,116 gramas
d) densidade do N, a 26,792 C e 745 mm Hg

d =1,116 g/1

Problema n? 27

Qual o peso especifico do N, a 26,79 C e 745 mm

Hg comparado ao

a) ar a TPN

b) ar a 26,79 C e 745 mm Hg
Solucao
a) densidade do ar a TPN

1 mol ar = 28,9 gramas

22,4 litros

1 mol ar

T dar = —_38_’.2 = 1,29 g/l
22,4

b) peso especifico do N, a 26,79C e 745 mm Hg com

parada ao ar a TPN

1,116 (vide problema anterior)
dN = = 0,865

2 1,29

c) peso especifico do N2 comparado ao ar as mes -
mas condigoes de temperatura e pressio.

MolN
ay = 2 =28 _ 4,969

2 Molar . 28,9




Problema n9 28

Um efluente gasoso industrial apresenta a seguin
te composigao centesimal: Co, =14 %, 0, =6 3, N, = 80 %.Cal
cular a pressac parcial de cada componente sabendo-se que o

gas encontra-se a 4009 F e 765 mm Hg.

Solucao

a) base: 1 mol do efluente gasoso

b) "A pressdo parcial & proporcional ao nimero

de moles".

Composigao . moles pressao (mm Hq)
COZ' - «+ .. 0,40 . . . 107,1
O2 « « . . 0,060 ., . . 45,9
Ny o v o . 0,800 . .. 612,0
1,000 765,0

Problema n® 29

Calcular o peso molecular médio de uma mistura

gasosa cuja composigao volumétrica &:

Ny o o v v v o 0 0 0 .75 8
H20 Y
a) base:

100 moles da mistura
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b) calculo
Camposigao Volume  Moles Peso Peso  Peso
(3) (8)  molecular (q)  (3)
(1)2 2 2 44 88 3,12
QO - 10 10 28 280 9,95
02 8 8 32 256 9,09
N2 75 75 28 2.100 74,62
HZO 5 5 18 390 3,22
100 2.814 100
c) peso molecular médio
100 moles 2 814 g
1 mol . . X

X

28,14 g
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CALCR I ELIRGIA
Deterninnr as leituras Fahronheit que correspounden a:

a) =~ 273¢ ¢

2), - 213 a) 1002 ¢

b) - 400 C

) -4 e) 00 ¢
c) 180¢
Y
. [ 0

Um.ea”luzmcnto ternico de coorc ten nosce gubl a 100 I,
0 calor cupecifico do cobre & i oual o 0,094 I oexl/kky QC,.
Qual a cepocidole CulU”"L Lee do couipanento? Qual a guan
tidade de calor neceuoirin sae elevar o tc&gcr&tura Qo

mesno de 50 o §0¢ C°

i

U corpo DOHO"ATCO de musse mo= 100 g recebeu 200 keal

e sSu. teMJvluuu:a se elevoill Ge 202 G o 3089 Ce Quzl 0 ca~
lor esycciiico desie cor,io?
£ dndo w. sistema isolodo cL.Ju curecldade ecolorifica é
100 cu1/° C. Gragas a wue rcagao gufuica, su0 tenberatu-
ra varic <e 202 C a 502 ¢, ¢ sisteoa se aguece devido a
qual quanticdade de calor Sc no 110 ve recebinento de ca
lor, o que jusiifica este agueciieito.

- (]"

X dada oo fornalha que congone imlha co _oder eoloisi

co igual a 8000 kc .l/gq, a rcsao de 1 ke/se

Q/ Ge Admitindo-—
se a eficiéncia téruica da cul deira izual a 80, qual a
qusnt iuade de calor que esta caldeirn for;uce 2O hiora
bure orodizir vapor?

Ua calorimetro qe canacida celorfiica i- wal a 5 eal/eC
contém 95 & de S ua a 209 C l”tLodu21auo nele wa  corso

Xa tenperatura de 802 ¢, o eq.lllbrlo se esitebelece o

30¢ ¢, Sc“do & nmassa deste corno A icusl o 50 Sy gqual o
calor essecifico do corpo? ,

Conceituar calor e quanti dnue de calor,
Corfrontar calor e energia.

Dictinguir eutre wnidades Hériicos e ncednicas de gquranii
dade de calor,

Uma forﬁ.lba aquece o r;onulnn no qual possa dgua com
Vozao igual o 1800 ku/h. 4 cgua entra na serpentina a
202 C e sai a 809 C. A foLnalhu opera cont leniha cujo po-

der calorifico & 4000 Lcal/ku. 0 rendimento, do processo

de aquecimento d% deun € 9055, Qual a quantidade do calor
absorvido pela agua em uma hora? Qual o consuno hordrio
de lenha?

Distinguir gds e vapor.




-

12.
13.
14.

15.

17.
138.

19.

23,

m2-

Distinguir vapor szturado de vayor super-aquecido.
O que entende por pressio de vapor?

an v aparelho dowiciliar de calefz¢lo o varos saturado
cntra sob pressao etmesférica e a 'gua de coidcnsa“ao
sai a 602C, X dado calor latentc de vaporizagao igual a
5%0 cal/g. Adnitindo-se que a musntluade de calor neccg
Saria para aguecer o rmbisnte é de 5000 cal/min. e que o
ararelho comsone mais 350 col/min bor perdas permarentes,
deterumiiar o consumo de vayor em 4Tam,a/m1u.

Punde-se 1 k; de gelo mediante o calor cedido | DOr vapor
de dzua a 1002 C sob pressao normal, tomendo-se deste a
quantidade es u&itﬁwenue _neces surlo Os calores de tran~
5igad ca ggua sob pressio nornal, oao 80 cal/g para a fu
sao0 e 540 cql/; Jora o Veporizagio. Quel a massa final
gue se obtem?

0 que eantende por transnissao do calor € quais os mddos
Pelos quais ela se realiza?

Definir ccrpo negro. B
1
Coro se deternminam tenperaturas nvito elevadas? 4

K

Una caldeira contdn é*ua enn ebulicgdo sob “ressao;ﬁormdL
Comparar as quantidades de calor gwe ela perde pot hora
N0 inverno e uno vex Eo, ql w2nco as. tenperaturas no ambien
te sfo 102 C e 30¢ C resvectivamente, ’

Sen do 0 calor uma forma de energia, evuubelec er a equi-
vulen01a entre aribos, de acordo com o prined voderule.

U gds recebe 2400 Joules sob forna de trabalho e cede
todo este trabalho na forma de calor, Qual a quantidade
de calor cedida? A

Em uL.c1clo, w1 notor térmico retira da fonte ouarteuma

quantidade de calor igual a 100 Joules e real*za_ﬁraba—

lho igual a 30 Joules, O calor cedido a fonte fria. ¢ 70
Qual o rendimento térmico?

—
—

Rexn dlmeato industrial ou rendimento pratlco ¢ o gquoci--

erte do trabalho dlsponlvel no eixo da maovlnu4pelo e-
quivalente hecanlco do calor llbertado pelo coubustivel,
0 poder calorffico da gasolina e 11000 cal/g. Certo mo-
tor a explosao consome gasolina & razao de 240 & por ca
valo-vapor.hora. Determinar o rendimento industrial do

motox.
Resposta = 24 ¢,




25.

264

27.

28.

29.

.30,

—

a) trabalho ou enecrgia
. . L, . M

b) energia cindtica

t) energia potencial

d) energic téramica

Certo motor diesel consore c~mbustvvol 8 razso de 50 ko/

hora. O poder calorifico do oloo 10 000 kerl/kys O rendi
mento ixdustrial do motor é 3045,
Seja J = 427 kgy/kco

a) qual a qhanulaaae total do calor fornccido ao
notor »nor hora?

b) qual a qu %Nul(ade de calor convertida em encr—
gia mecanica ub’], PO nora?

c) qual ¢z quantilade de calor dissipade, pow
hora?

! + -~ . » . ]
d) qual é a putducia mecanica 4o wmotar, em cavie
Jos-vapor? -

Ixpressar as férmmile bara se colecular o calor desenvol—
vido en w ccadutor ouundo circula por ele una corrente
durante w tenpo +t.

a) em fungdo da resisténein do cundutor.

b) en fungdo da dlferenga de volitagenm aplicada.

« ~ - .
Un condutor de resistencial5 suporta diferenga de wo-
tencial de 120 v,

a) gual a poténcia con.wiida?

b) qual a quantldudc de calor libertada em 10 minm
tos?

Quer~se ferver wa litro de dsua en 5 minutos, estando a
dsuz a 200 C, A quantidade de calor deve ser fornecida
por uma resisténeia que ficard sob difere nca de potencial
de 110 volts, Quento deve valer esia res1stenc1a°

‘Un ferro elétrico tem wma resisténeia elctrlca que, liza

da entre 110 v. consone 500 w,
o A -
ay gual o valor desta resistencia?

b) qual a gquantidade de calor que produz em uma
hora?

As lanpados que no comércio sfio conhecidas cono de 100 ve
las consomem & poténcia de 40 w quando ligadas com dife—
renga de potencial de 110 v,

a) qual a resisténci &7 7es-lénpada~,

b) qual a corrente que passa por ela?




._4_...

c) qual a quontidade de calor que elas produzen
en neia hora?

d) qual a massa de deua gue teria sva tenperatu-—
ra elevacda de 202 C a 1002 C con essa guanti-
dade de mlor? ’

2]

®

—
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TESTE DE BALANCOS DE MATERIAIS

O etileno € hidratado cataliticamente em processo con
tinuo de modo a fornecer etanol. A reagao nao se com-
plementa numa Gnica passagem pelo reator, motivo pelo
qual a maior parte do etileno € reciclada apds a con-
densagao do alcool e da dgua na saida do reator. A a-
limentagao feita contém 1 mol por cento de gases iner
tes que nao podem ser acumulados no sistema e devem
ser purgados em quantidade tal que seu teor na entra
da do reator nao ultrapasse 2,5 mol por cento. Calcu-
lar a purga a ser realizada no sistema (em Kmol por
hora) para uma alimentacdo de 200 kmol/h de etileno e
agua, com um reciclo de 500 Kmol/h.

Em instalacoes de solda oxitacetilenica, o acetilenio,
CoHp, & obtido pela reacdo entre dgua e o carbeto de
calcio. Calcular durante quanto tempo podera funcio-

nar um magarico desse tipo, sabendo que o gerador de

acetileno encerra dois quilos de carbeto comercial,con

tendo 90% de CaCy, e que o gds produzido & queimado 3
razao de 376 litros por hora, medidos a 27°C e 700 mm
de merclrio.

Utilizando-se os dados do problema anterior, calcular
qual sera a porcentagem de oxigénio no ar apos o tér-
mino da queima, sabendo que a mesma ocorreu em um re-
cinto fechado de 2 X 2 X 3m, nas mesmas condicdes de

temperatura e pressao?
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FROBLIIAS: CAICR E ENERCIA

1.

T

8.

9.

10.

11.

12,

Quais as nodificagoes ‘que ocorren quando se aumenta o

~

pressao de um determiinado volume de vapor?

A dressao inliczda en um mandsetro de una linha de wva-
por € 47 hzf/en2, Qual & a pressio abs soluta degtalinha?

0 gue ocorre com a transrferéncia de calor entre dois
COrpos gue possuem mesma btemperatura mas diferentes

ouentidaces de calor?

’
0 que ¢ vapor saturado seco?
Definir comburente,

- s - "~
Por que se Tomim Jovn mma cobusitfo de rn vberial orga-

nico?

Assinale C (Certo) ou E (Errado):

a) 05 panoietros IZ0XCCIl Sempre a pressao absoluta.

b) Um.isoiante inadequado pode auvmentar as perdas de
calor. _

¢) A pressio do'vapor superaguecido estd intimimamente

ligado o temperatura.

]

d) Trabalhando-se com arua quente na alimentagao
caldeira diminui-se o consumo de cozbustivel,

e) O calor sensivel é que produz trabalho.

Por que ¢ inportante o refirada de condensados nume 1i

nha de vapor?

Sob pressto atumosfdrica a dgua ferve-a 1002C. O que de

ve ser feito para baixar o ponto de ebuligao da agua?

Qual a condigdo bdsica para que haja ebuligio de vm 17

-

guido

Que problema decorre da formagHio de uma pelicula de 4-

gun sobre a superficie de agquecinento?

Que g2o perdas permanentes de calor?
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13. Dissertar sobre as seguintes operagoes unitdrias cn

Engenharia Quimica (minfmo de 50 linhas/operacdo):
2) Evaporagio

b) Cristalizacao

¢) Destilacdo

d) Unidificagao

e) Secagen ' ' -

14. Definir temperatura de saturagdo de vapor.

15. uma determinaca caldeira esté~se profuzindo vapor a
pressﬁdVde 13 atnosferas absolutas. Sabendo-se que a
temperatura de saturacao ¢ de 1950°C e que o calor la
tente € 472 keal/kg, celeular a quantidade ninima,

.

de calor gue ¢é necessario se forrecer, supondo-se quea

=~ - s . ¢
alimentagao da caldeira & feita com agua a 5088,

16, Como se procede ¢ controle de temperatura do vapor su

rer—aquecido?




